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andeven ebene (), 3) auf beiben @eiten hoble (cj!, 4) nuf' etner
Seite holle, auf ber andern ebene (d), 5)_ m_uf_ einer F@Eltﬂ ers
Dabene , auf der andern hoble (e undf). fibite Qtrt'IE AB, m‘weIlc[)er
bie Mittelpuncte dev Kritmmungen einer Linfe liegen , beific 1I)r‘e
Axe, ein Punct dev Ave in dev Mitte Dev :‘Etnfe I;Etﬁt.ber Opii
fhe Mitterpunct, und eine Linfe [)ﬂ_lﬁt centrivt, wenn
alle thre Zhetle um biefe Axe fpmmr:trifd} ltegen. MNur von {olden
Yinfen foll hier die Nede feyn. s
Man wenbdet gewdhnlih nur Glaslinfen an, verfertigt fie aus
Weifiem Spiegelglafe, oder Fu einem befondeven Jwecke aus ber.n
fogenannten Flintglafe , webl audy aus glafernen ©dyalen, die
mit einer purdyfichtigen Firffigeit gefulle werden. %r?ﬁn el {dhlug
Uinfen vor, bie aug mebreven NRingen (polygonale Linfen) jufams
Mengefest werden. |
951-5% Ein Lidtftrabl Sz (Fig. 192) weldyer tn.der E)hcbtm'tg
ber Aye auf eine convere Linfe fallt, gebt ungebrodyen burd)-bms
felbe , weil die Tangenten der Puncte A und B, mefd)e er tnﬁﬂ’t,
Mit einander pavallel find , und eé daber gevave i'n.*: ift , nl[ﬁ ginge
°F burdy ein von pavallelen anden begrengtes Mittel; jeder ans
beve @trabl exleidet aber eine Ablenfung. Um diefe ju beftuyrpen:l,
fey SDy cin @trabl, der mit dev Are einen {eb E[emeu.?‘.ﬁmEe[
bildet, ¢ yund ¢ die Mittelpuncte der Kritmmungen dev Qinfe, D
by Auffallgpunct des Strabhles Sy, De bas Ginfallsloth, DGE
Die Ridytung des Strables nady) ber exften %recbung , G ber Auf:
fallspunct peim Austritte aus der Linfe, CG bdas Cinfallsloth, GF
dey @tl‘ab[ nady bex jweiten Bredhung , und 2 bag Wrechungs-
erhaltnify, 9an nemne Dder Kivge bal['nzlr SI = a, AF = «a,
dE=}, CG=f, cD=g , vernadlaffige die Dide AB bder
Uinfe, und fope SD = 84, weldes bei dev vorausgefetten, feby
devingen Divergeny der Stvablen wobl angenommen werden tann.
SD sinDecC cE  simncDE __sindSDe
Manhat —=-—c. / DE=rsm D’ "~ sin EDc”
Se . sinSDe” DE — sin Deli sin uDc¢
SD.cE.n sinDeC.sin eDE.sin SDe
Se.DE =sin 8Dc.sin DeE.sin EDc
8D.cE.n==38c.DE b. i. a (k—g) n = (a+g) k 4]
!1._= l'.’.l'.ﬂg (1)
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B Lo, . . GE “sinGCE CF “sin CGE
Auf gleidye TReife erhalt man E = OGE' GF— in GCF
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